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Verwaltung eines kleinen Fuhrparksin Java

mit Datei-Operationen und Sortieren

Der Quelltext besteht aus vier Dateien, ndmlich

1. Kfz - Beschreibung eines Autos mit den notwendigen Methoden

2. KfzFuhrpark - Verwaltung von bis zu 25 Autos in einer Reihung

3. KfzGUI - grafische Oberflache zur Verwaltung der Autos

4. KfzStart - Start der grafischen Oberfléche als Application oder als Applet

/1 Kfz-Verwal tung, Datei 1/4
//Java JDK 1.1.18 -- Krell 21.2.2002/5.3.2002
import java.io.*; //fUr Serializable

public class Kfz inplenents Serializable //inplements S.. fir Datei-op.
{
/1 Hi er stehen die Daten, die ein (jedes) Auto beschrei ben
/1 Das vorangestellte private sorgt dafir, dass nur die Mthoden
/1dieser Kl asse auf die Daten zugreifenb dirfen (verhindert Fehler)
private String kennzeichen; // z.B. "D AB 123"

private String hersteller; // z.B. "VW
private String typ; /[l z.B. "Pol o"
private int baujahr; /1 z.B. 1998
private int knStand; /] z.B. 42389

//Und hier konmen di e Met hoden, um di e Daten zu a&ndern oder anzusehen

public void nmerken (String numrer, String firma, String nodell,

int jahr, int fahrtstrecke)
//Bei m Auf ruf auto.nerken ("D CD 234","Qpel ", "Astra", 2001, 10893)
/I werden di e Ubergebenen Daten in die funf Variabl en eingetragen
{

kennzei chen = nunmmer

hersteller = firns;

typ = nodel |;

bauj ahr = j ahr;

knst and = fahrtstrecke;
}

public String nennen ()
// G bt eine Zeichenkette mt allen Daten des Autos aus

String daten = "Das Auto mit der Nr. '"+kennzeichen+"' 6 ein "+
herstell er+" "+typ+" von "+baujahr+", ist bisher "+knStand+
km gel aufen.";
return (daten);

}

public String nunmer()
// Nennt nur das amt|. Kennzei chen des Autos, sonst nichts

return (kennzei chen);

}

public String hersteller()
// Nennt nur den Hersteller des Autos, sonst nichts

return (hersteller);

}

public int knZahl ()



NRRRRRRRERRE
QOOONOUITRWNEFRPOWOONO OIRWNE

NNNNNN
OO WNE

N
Y]

// Nennt nur den knttand des Autos, sonst nichts

return (knsttand);
}

public void neuerStand (int km
/1 Andert nur den kntStand des Autos, sonst nichts

knSt and = km
}

public void kopi ereVon (Kfz ander esAut 0)
/1 Kopiert alle Daten vom anderen Auto in eigene Daten

{
kennzei chen = ander esAut 0. kennzei chen;
hersteller = anderesAuto. hersteller;
typ = ander esAut 0. t yp;
bauj ahr = ander esAut o. bauj ahr;
kntt and = ander esAut 0. kSt and;

}

/I Kf z- Verwal tung, Datei 2/4
//Java JDK 1.1.18 -- Krell 21.2.2002/5. 3.2002
i mport java.io.*;

/1 Erzeugt und verwal tet Rei hung fuhrpark aus 25 bjekten der Kl asse Kfz
public class KfzFuhrpark

{

/| Dat en des Fuhr parks

private Kfz[] fuhrpark = new Kfz[25]; //(bis zu) 25 Autos im Fuhrpark

private int anzahl DerAutos = 0; //zundchst ist noch kein Auto bekannt.
/1 Erlaubt ist/sind O <= anzahl Der Autos <= 25

/I Met hoden zur Verwal tung des Fuhr parks
public KfzFuhrpark() //Automatische Initialisierung
{

for (int i=0; i<25; i++)

fuhrpark[i] = new Kfz(); //Erzeugen der 25 Objekte vom Typ Kfz

}
public int wagenAnzahl () //Sagt, wie viele Autos es gi bt
{
return (anzahl Der Aut 0s) ;
}

public void neuesAuto (String nummer, String produzent, String nodell,
int jahr, int knStand) //Erweitert fuhrpark um das angegebene Auto

{

f uhr par k[ anzahl Der Aut os] . ner ken ( nummer, produzent, nodel |, j ahr, knSt and) ;
/1 Spei chert Daten imfuhrpark an der indizierten Stelle durch Aufruf
/] der Kfz-Methode nerken. Jede der 25 fuhrpark-Konponenten ist ein Kfz!

anzahl Der Aut os = anzahl Der Aut os + 1;
//Durch di e Neuauf nahne hat sich die Zahl der Autos um 1 erhdht!
}

public String andereKnStand (String antl Kennzei chen, int neuekm
/1 Andert den kntStand des Autos mit dem angeg. Kennzei chen
{
String neldung = "Auto "+ant| Kennzei chen
+" nicht gefunden -- km Zahl nicht geéndert";



/1 Finden des Index i vom Auto mit der gesuchten Nunmer

int i = anzahl DerAutos - 1; //von hinten begi nnen

while ((i>=0)&&(! fuhrpark[i].nunmrer().equal s(ant| Kennzei chen)))

{ /lequals statt ==, da versch. Objekte mt gleichemInhalt
i =1i-1;

}
/1 KnSt and &nder n
if (i>=0) //Auto gefunden -- sonst ist i = -1

fuhrpark[i].neuerStand (neueKnm); //Aufruf der Kfz-Methode
nel dung = "km Zahl des Autos "+antl| Kennzei chen+
auf "+neueKmt" verandert";

return (nel dung);

}

public String | 6schen (String altesKennzei chen)
/1 Ldéscht Auto mit dem angegebenen Kennzei chen aus dem Fuhr park

{

String neldung = "Auto "+altesKennzei chen
+" nicht gefunden -- nicht gel 6scht";
/1 Finden des Index i vom Auto mit der gesuchten Nunmer
int i = anzahl DerAutos - 1; //von hinten begi nnen
while ((i>=0)&&(! fuhrpark[i].nunmer().equal s(altesKennzeichen)))
{ /lequals statt ==, da versch. Objekte mt gleichemInhalt
i =1i-1;
/1 Auto | 6schen durch Vorzi ehen des Fuhrpark- Restes
if (i>=0) //Auto gefunden -- sonst ist i = -1
anzahl Der Aut os--; //Ldschen verkl ei nert Anzah
for (int j=i; j < anzahl Der Aut os; | ++)

fuhrpark[j]. kopi ereVon (fuhrpark[j+1]); //nutzt Kfz-Methode
nmel dung = "Auto "+al t esKennzei chen+" wurde gel 6scht!";

return (nel dung);

}

public String listeAutosVon (String produzent)
/1 Erzeugt Text mit den Daten der Autos vom genannten Hersteller

String ausgabe = ;
for (int i=0; i<anzahl Der Autos; i ++)

if (fuhrpark[i].hersteller().equals (produzent))
{

ausgabe = ausgabe+(i+1)+".) "+fuhrpark[i].nennen()+"\n";

}
/I nutzt Kfz-Methode
return (ausgabe);
}
private void tausche (int i, int j)
/1 vertauscht innerhal b des Fuhrparks die beiden Autos
/1 an den Positionen i und j. Wrd beim Sortieren bendtigt.

Kfz drittesAuto = new Kfz(); //Zwi schenspeicher
drittesAuto. kopi ereVon (fuhrpark[i]);
fuhrpark[i]. kopi ereVon (fuhrpark[j]);
fuhrpark[j]. kopi ereVon (drittesAuto);

public void minSortNr () // MnSort nach Autonunmer
/1 Sortieren durch Auswahl des jeweils kleinsten Elenents i m Rest
/1 und Tausch di eses El enents nach vorne. Nach dem 0. Durchgang st eht

/1 also das kleinste El enent ganz |inks auf Platz 0, bei mnéchsten Durchgang
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/1 kommt das nachtkl einere El enent auf Platz 1 usw., so dass
/1 von |inks nach rechts wachst
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public void mnSortKm () // M nSort

/
/
/

~———

}

/
/
/

/
/

f

}

f
{

}

nt mnStelle, durchgang, stelle;

or (durchgang=0; durchgang<anzahl Der Aut os; durchgang++)

m nStelle = durchgang; // vorderstes El. imunsortierten
for (stelle=durchgang+l; stelle<anzahl Der Autos; stelle++)

die Sortierung

Teil zum Vergl eich

if (fuhrpark[stelle].numer().conpareTo(fuhrpark[m nStelle].nunmmer())<0)

/1 wird ein kleineres El enment gefunden,

mnStelle = stelle;

}

so wird dessen | ndex gemerkt

/1 das gefundene kleinste Elenment wird nach vorne (auf den Platz mt
/1 dem | ndex durchgang) getauscht, sofern es nicht schon dort steht:

if (mnStelle > durchgang)

tausche (durchgang, mnminStelle);

}

nach km St and

Sortieren durch Auswahl des jeweils kleinsten Elenents i m Rest

Nach dem 0. Durchgang st eht

al so das kleinste Elenment ganz links auf Platz 0, bei mnachsten Durchgang
kommt das néchtkl ei nere El enent auf Platz 1 usw., so dass

und Tausch di eses El ements nach vor ne.

von |inks nach rechts wachst

nt mnStelle, durchgang, stelle;

or (durchgang=0; durchgang<anzahl Der Aut os; durchgang++)

m nStelle = durchgang; // vorderstes El. imunsortierten
for (stelle=durchgang+l; stelle<anzahl Der Autos; stelle++)

die Sortierung

Teil zum Vergl eich

i f (fuhrpark[stelle].knZahl () < fuhrpark[m nStelle].knzahl ())

/1 wird ein kleineres El ement gefunden,

mnStelle = stelle;

}

so wird dessen | ndex gemerkt

/1 das gefundene kleinste El ement wird nach vorne (auf den Platz mt
/1 dem | ndex durchgang) getauscht, sofern es nicht schon dort steht:

if (mnStelle > durchgang)

tausche (durchgang, minStelle);

}

public String aufDisk (String datei Nane)
/lschreibt alle Autos des Fuhrparks unter datei Name auf Disk

{

hj ect Qut put St ream 00s;
String neldung = "";

t
{

ry

00s = new (bj ect Qut put St ream( new Fi | eCut put St ream (dat ei Nane) ) ;
/1 6ffnet die Datei zum Schrei ben. Evtl. alte Datei w rd Uberschrieben.
for (int i=0; i<anzahlDerAutos; i++) //geht ganzen Fuhrpark durch

{

oos.witeQhject (fuhrpark[i]); //schreibt jewils ein Auto vom Typ Kfz

00s.close(); //schlieRt die Datei
nmel dung = ""+anzahl Der Aut os+" Aut o(s)

in '"+dat ei Nane+"'

gespei chert.\n";
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}
catch (1 CException ex)
nel dung = "Fehl er bei m Spei chern: "+ex+"\n";

return (neldung); //gibt Erfol gs- oder Fehl ernel dung zurick

}

public String vonDi sk (String datei Nane)
/1 ersetzt den bisherigen Fuhrpark durch die Autos von Di sk

{

oj ect I nput St ream oi s;

String neldung = "";

int i =0; //hier deklariert, damt noch nach for-Schleife verflgbar
try

{
oi s = new bj ect | nput Stream new Fi |l el nput Strean(dat ei Nane) ) ;

[106ffnet Datei zum Lesen (Fehler, falls nicht gefunden)
try

for (i=0; i<25; i++) //Schleife wird durch ECF abgebrochen
fuhrpark[i] = (Kfz) ois.readject (); //liest ein Auto
//Diese Stelle wird nie erreicht: Durch ECF aus Schleife in catch

}
catch (ECFException eex) //Fehler entsteht durch Dateiende

oi s.close(); /I Dat ei schlielen

anzahl Der Autos = i; /I anzahl Der Aut os = gel esene Zah
/11 etztes gel esenes Auto hat Wert null => nicht beritcksichtigen
/lal so nicht anzahl Der Autos = i +1

nel dung = ""+anzahl Der Aut os+" Auto(s) aus Datei '"+datei Nanme

+"" gel esen.";

} }
catch (Exception ex) // nicht nur 10O, auch C assNot Found- Excepti on!

nmel dung = "Fehl er bei mLesen: "+ex+"\n";

return (nel dung);

}

public String listeAle()
/1 Erzeugt Text mt den Daten aller Fahrzeuge: 1 Zeile pro Auto
{

String ausgabe = "";

for (int i=0; i<anzahl DerAutos; i++)

{

ausgabe = ausgabe+(i+1)+".) "+fuhrpark[i].nennen()+"\n";
/I nut zt Kfz-Met hode
return (ausgabe);

/1 Kfz-Verwal tung, Datei 3/4

//Java JDK 1.1.18 -- Krell 21.2.2002/5.3.02
i mport java.awt.*;

i mport java.awt.event.*;

i mport java.io.*;

/] Benut zer - Gher f| ache der Kfz-Verwaltung, die ihrerseits ein Objekt
/I nanens al |l eAut os der Kl asse KfzFuhrpark anlegt und verwaltet



public class KfzGQUJ extends

{

Kf zFuhr

Text Fi el d tf Kennzei chen
TextField tfHersteller
Text Fi el d tf Mdel l
Text Fi el d tfBauj ahr
Text Field tfKnttand
Text Fiel d tfDatei name

But t on
But t on
But t on
But t on
But t on
But t on
But t on
But t on
But t on

park all eAut os new
new
new
new
new
new
new

bt NeuesAut o new

bt NeueKm new
bt Loschen new
bt Herstel |l er new
bt Sort Nr new
bt Sort Km new
bt Spei chern new
bt Laden new
bt Zei gen new
Text Area taAusgabe new

public void richteFensterEin() // Fenster

// W ndowsLi st ener

addw

ndowLi st ener (

new W ndowAdapter ()

hi nzuf Ggen,

Frane

Kf zFuhrpark(); //Def. und Erzeugen

TextField("", 10);
TextField("", 20);
TextField("", 17);
TextField("", 6);
TextField("", 8);
Text Fi el d("KfzDat ei . Dat ",

15);

Butt on(" Aut o neu auf nehnen");
But t on("km Stand ei nes vorhandenen Autos &ndern (*)");

Button("Auto | 6schen (")

)

Button("Alle Autos eines Herstellers (% finden");
Butt on(" Aut os nach Nunmmer sortieren");

Butt on(" Aut os nach km sortieren");

But t on( " Fuhr park spei cher
But t on(" Fuhrpark | aden");
But t on(" Fuhr park zei gen")
Text Area(9, 75);

public void wi ndowd osi ng (W ndowEvent ereignis)
/1 ersetzt bisher |eere Methode

{

}

}
) 1]
}

setVisible (fal se);
di spose();
Systemexit(0);

runde Kl amrer vom W ndowl i st ener geschl ossen

public void richteKnépfeEi n()

{

bt NeuesAut 0. addAct i onLi st ener (
new Acti onLi stener ()

)

public void actionPerformed (ActionEvent e)

t aAusgabe. set Text ("Bitte alle Fel der ausfullen --

Bauj ahr und km Stand!");
al | eAut os. neuesAut o (tfKennzei chen. get Text (),
I nt eger. parselnt (tfBauj ahr. get Text()),

t f Model | . get Text (),

I nt eger. parsel nt (tfKnftand. get Text()));

n");

damit Schlielknopf funktioniert

initalisieren und beschrei ben

Ganze Zahl en be

tfHersteller.getText(),

/1 Aut o auf nehnmen

taAusgabe. set Text ("Auto "+tfKennzei chen. get Text()+" aufgenonmen!\n");
t f Kennzei chen. set Text (""); //und Ei ngabef el der
tfHersteller.setText("");

tf Model | . set Text ("");

t f Bauj ahr. set Text ("");
t f KnSt and. set Text ("");

| 6schen

; I/runde Klanmer (von bt NeuesAuto. addActi onLi st ener)

bt NeueKm addAct i onLi st ener
new Acti onLi stener ()

(

public void actionPerformed (ActionEvent e)

t aAusgabe. set Text ("Bitte Kennzei chen ei ngeben und ei ne ganze Zahl fur

d

en (neuen) km Stand!");

t aAusgabe. set Text (al | eAut os. &nder eKnSt and (tf Kennzei chen. get Text (),

I nt eger. parselnt (tfKnStand. get Text())));

t f Kennzei chen. set Text (""); //und Ei ngabef el der

/1 km ander n,

| 6schen

Erfol g nel den



78 t f KnBt and. set Text ("");

79 }
gO }); //runde Kl amrer (von bt NeueKm addActi onLi st ener)
1
82 bt Loschen. addAct i onLi st ener (
83 new ActionLi stener ()
84
gg public void actionPerformed (ActionEvent e)
87 t aAusgabe. set Text (al | eAut os. | 6schen (tfKennzei chen. getText()));
88 /1 Auto | 6schen, Erfol g nel den
89 t f Kennzei chen. set Text (""); //und Ei ngabefeld | 6schen
90
8% }); //runde Kl amrer (von btLéschen. addActi onLi st ener)
93 bt Her st el | er. addAct i onLi st ener (
94 new Acti onLi stener ()
95
86 public void actionPerfornmed (ActionEvent e)
7 {
98 t aAusgabe. set Text (al | eAut os. | i steAut osVon (tfHersteller.getText()));
99 tfHersteller.setText(""); //und Ei ngabefeld | dschen
100 }
101 }); //runde Kl anmmer (von btHersteller.addActionListener)
102
103 bt Sort Nr. addAct i onLi st ener (
104 new Acti onLi stener ()
105
186 public void actionPerforned (ActionEvent e)
107 {
108 all eAutos. minSortNr ();
109 t aAusgabe. set Text (" Aut os wur den | exi kografi sch nach Kennzei chen
110 sortiert");
111 }
112 }); //runde Kl amer (von bt SortNr.addActionLi stener)
113
114 bt Sort Km addAct i onLi st ener (
115 new Acti onLi stener ()
116
11§ public void actionPerforned (ActionEvent e)
11 {
119 al | eAut os. mi nSort Km () ;
120 t aAusgabe. set Text (" Aut os wurden nach dem km Stand sortiert");
121 }
12% }); //runde Kl ammrer (von bt SortKm addActi onLi st ener)
12
124 bt Spei cher n. addAct i onLi st ener (
125 new Acti onLi stener ()
126
127 public void actionPerforned (ActionEvent e)
128 { /lalle Autos auf Disk speichern
1%8 t aAusgabe. set Text ( al | eAut os. auf Di sk (tf Datei name. get Text()));
1 }
131 }); //runde Kl anmmer (von bt Spei chern. addActi onLi st ener)
132
133 bt Laden. addAct i onLi st ener (
134 new Acti onLi stener ()
135
136 public void actionPerforned (ActionEvent e)
137 { /lalle Autos von Disk |esen
1%8 t aAusgabe. set Text ( al | eAut os. vonDi sk (tfDatei nanme. get Text()));
1 }
140 }); //runde Kl amer (von btLaden. addActi onLi st ener)
141
142 bt Zei gen. addAct i onLi st ener (
143 new Acti onLi stener ()
144

145 public void actionPerforned (ActionEvent e)



146 { //Liste aller Autos anzeigen

%Zlg t aAusgabe. set Text ( al | eAutos. listeAl le() );
}
149 }); //runde Kl amer (von bt Zei gen. addActi onLi st ener)
150 } //Ende von richteKnopf eEin
151
152
153 public void fuhreAus ()
154 {
155 set Titl e("Fuhrpark-Verwal tung"); // Fenster-Titel
156 set Size (600,350); // FenstergroBe (Breite und Hohe in Pixeln)
157 set Layout (new Fl owLayout ());
158 ri cht eFensterEin();
159 ri cht eKnopf eEi n();
160 add (new Label ("Antliches Kennzeichen (*,7):"));
161 add (tfKennzeichen);
162 add (new Label ("Fahrzeughersteller (%:"));
163 add (tfHersteller);
164 add (new Label ("Model|:"));
165 add (tfModell);
166 add (new Label ("Bauj ahr:"));
167 add (tfBaujahr);
168 add (new Label ("Aktueller Stand (*):"));
169 add (tfKnStand);
170 add (new Label ("km"));
171 add (bt NeuesAut o) ;
172 add (bt NeueKm ;
173 add (btLoéschen);
174 add (btHersteller);
175 add (bt SortNr);
176 add (bt SortKm;
177 add (new Label (" Datei nane:"));
178 add (tf Datei name);
179 add (bt Spei chern);
180 add (btLaden);
181 add (new Label (" "));
182 add (bt Zei gen);
183 add (taAusgabe);
184 set Vi si bl e(true);
185 }
186 }
1 /I Kfz-Verwal t ung, Datei 4/4
2 //Java JDK 1.1.18 -- Krell 21.2.2002
2 /I Definiert, erzeugt und startet ein Objekt der Klasse KfzGU
5 public class KfzStart extends java.applet. Appl et
6 {
7 /lStart als sel bstandi ge Application
S public static void main (String[] s)
{
10 KfzGQUl autoVerw = new Kf zGUI ();
11 aut oVer w. f Gihr eAus() ;
12 }
13
14 //Start als Applet aus dem Web- Browser
15 public void init()
16 {
17 Kf zGQU autoVerw = new KfzGUl ();
18 aut oVer w. f iihr eAus() ;
19 }
20 }

Auf der néchsten Seite folgt noch ein Bildschirmabdruck der grafischen Oberflache des Programms:



EEE Fuhrpark-¥erwaltung
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Armtliches Kennzeichen &M ID-ﬂ«EHEE Fahrzeughersteller (% I

Modell: I Baujahr: I Aktueller Stand (7).

Auto neu aufnehmen | {km-Stand eines vorhandenen Autos andern (%)

42578 k.

Auto laschen () |

Alle Autos eines Herstellers (%) finden | Autos nach Mummer sartieren | Autos nach km sortieren |

Dateinarme: KizDatei.Dat Fuhrpark speichiert | Fuhrpatk laden |

Fuhrpark zeigen |

1.0 Das Auto mit der W, 'D-BC 234 ein Ford Kawon 2000, ist bisher 12005 km

geladfan. ;I

23 Das Auto mit der Wr. 'D-AB 123 ein WY FPolowvon 1998, ist hisher 42361 km gelaufen.
2. Das Auto mit der M 'D-¥Y 1256° ein Opel Astra won 1997, ist bisher Y8265 km gelaufan.
4 Das Auto mit der Br. 'D-A 12586, ein Ford Focus won 19949, ist bisher 38912 km gelaufen.
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